



Более семи тысяч первоклассников Мордовии впервые сели за парты. К сожалению, первое сентября не порадовало нас хорошей погодой, но все-таки дождь и ветер не могли испортить праздничного настроения в День знаний. Как прошли школьные линейки и первый день нового учебного года в татарских школах сел Мордовии? Об этом нам рассказали руководители этих учебных заведений.

Два с половиной года ученики Кривозерьевской средней школы Лямбирского района учатся в новом учебном здании.

- Школа у нас просторная, светлая, уютная, в которой созданы все условия для полноценного учебного процесса, - говорит директор Наиль Хафизович Янгляев. – В этом году у нас 11 первоклассников – 4 девочки и 7 мальчиков. В 10-м классе – пять учеников, в 11-м классе – 10 будущих выпускников. Всего в школе 130 учащихся, у нас – 21 учитель.

В первый день нового учебного года во всех классах прошли классные часы, которые были посвящены различным событиям в жизни нашей страны и республики, таким, как Олимпийские Игры в Лондоне, Отечественная война 1812 года, 1000-летие единения мордовского народа с народами Российского государства. Татарский язык как предмет с 1-го по 11-й класс ведут опытные педагоги – Равиля Исхаковна Биккинина и Луиза Низаметдиновна Смакаева.

В прошлом году в школу поступило много оборудования для кабинетов физики, истории, химии, причем для последнего дополнительно закуплено оборудования еще на 50 тысяч рублей. Также на 250 тысяч рублей школа приобрела компьютерную технику – ноутбуки, проекторы, интерактивные доски. Всё это способствует школе быть современным учебным заведением.

Белозерьевская средняя школа Ромодановского района – самая большая среди татарских школ: в ней обучается 362 ученика, работают 28 педагогов. Первоклассников – 35, в двух пятых классах – 49 детей. Наполняемость классов там высокая. Из 19 выпускников прошлого учебного года 11 стали студентами высших учебных заведений. Почти во всех классах установлены современные экраны и проекторы. В учебный план

этого года включен новый предмет – «Основы религиозной культуры и светской этики».

- В прошедшем учебном году он преподавался у нас факультативно, - рассказывает заместитель директора по учебно-воспитательной работе Раиля Хафизовна Ипкаева. – Наша школа была выбрана в качестве пилотной. Этот предмет ведет опытный учитель истории Рауза Аббясовна Абдрашитова. Уроку отводится один час в неделю – полгода в четвертом классе и полгода в пятом классе. Дети узнают много нового не только о своей мусульманской религии, но и знакомятся с православной культурой. Учебники по новому предмету вызывают большой интерес, всем понравились. Дети пришли в обновленную школу – мы сделали хороший ремонт, в частности, поменяли все окна.

Флора Ахмеджановна Шамонова – директор Татарско-Пишленской средней школы Рузаевского района, рассказывает о ней с большой гордостью.

- Первого сентября мы провели классные часы, посвященные теме семейных ценностей, - говорит она. – В нашей школе 173 ученика, причем, среди них – и мордва, и русские. И они тоже знакомятся с татарским языком, нашей национальной литературой, культурой. У нас в этом году – 23 первоклассника, 10 – одиннадцатиклассников. По итогам прошлого учебного года учитель начальных классов Юлия Ринатовна Левченко стала лауреатом премии главы администрации Рузаевского района. Награда ей была вручена на августовской педагогической конференции.

В летние месяцы школа не пустовала: в ней шел большой ремонт. Из федерального бюджета по программе модернизации образования учебному заведению было выделено 995 тысяч рублей. Во время избирательной кампании мы дали наказ кандидатам в депутаты и нам пошли навстречу – из республиканского бюджета пришло два с половиной миллиона рублей. На эти средства во всей школе поменяли старые окна на современные пластиковые, провели реконструкцию кровли в мастерских. Она была мягкая, теперь – шатровая из металлопрофиля. В коридоре и спортивном зале обновили стены и потолок. Также отремонтировали два входа в школу и оба крыльца, поставили новые насосы в системе отопления.

Сейчас в мастерских оборудуется игровой зал для первоклассников. Причем, для них мы закупили новые парты с «углом», которые можно регулировать по росту ребенка. Это требование новых санитарных правил. Для компьютерного кабинета, где тоже сделали ремонт, приобрели «правильные» кресла.

В средней школе села Акчеево Ельниковского района линейки первого сентября всегда проходят интересно, с театрализованным представлением, которое приходят посмотреть многие жители села.

- И на этот раз мы не изменили традициям, - рассказывает директор школы Светлана Викторовна Мещерова. – Правда, из-за непогоды линейка прошла в здании школы. К нам пришли четыре первоклассника, три ученика сейчас – в одиннадцатом классе, причем, в прошлом году мы выпускали девять. Всего же в школе 38 учащихся – из самого Акчеева, Кабанова, Каменного Брода. Татарский язык и татарская литература в школе ведется как предмет опытными педагогами. Среди их учеников – победители и призеры районных и республиканских олимпиад по родному языку и литературе.

По программе модернизации образования школе было выделено 324 тысячи рублей, поэтому в летние каникулы в школе поменяли окна, начали ремонтировать туалетные комнаты, закупили учебно-лабораторное оборудование для классных комнат.

Дети из Татарского Умыса Кочкуровского района третий год учатся в Сабаевской средней школе, причем, сюда привозят школьников из пяти сел района. Все это

делается в рамках оптимизации школьного образования.

- Даже учителя здесь из разных сел, – рассказывает заместитель директора по воспитательной работе Лидия Кузьминична Филатова. – Я, например, из Качелая. Всех детей привозит школьный автобус. Всего в школе 109 учащихся, семь первоклассников. Из Татарского Умыса в этом учебном году – 11 ребят, из которых один первоклассник. Все они очень хорошие, дисциплинированные, активно участвуют в школьных мероприятиях, занимаются спортом. Татарский язык у них ведет Светлана Николаевна Ибрагимова, мордовка по национальности. Когда-то она вышла замуж за татарина и в совершенстве выучила язык супруга. Ее ученик Дамир Абушкин, который выпустился в этом году, занял второе место в республиканской олимпиаде по татарскому языку. Сейчас он – студент Института национальной культуры Мордовского университета. Ученики – мордва, татары, русские – дружат между собой. А по всей России 1 сентября за парты сели 13 миллионов учащихся.

Альбина Давыдова